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Stichprobengröße: 2039

Feldzeit: 20. - 22.08.2024

männlich weiblich 18 bis 24 Jahre 25 bis 34 Jahre 35 bis 44 Jahre 45 bis 54 Jahre
55 Jahre und 

älter

A B C D E F G

Goethe_1. Haben Sie schon einmal etwas von Johann 
Wolfgang von Goethe gehört?

Alle Befragte

Basis Brutto 2039 991 1048 187 307 298 407 841

Basis Netto 2039 991 1048 187 307 298 407 841

Ja 89% 88% 90% 79% 72% 78% 94% 98%

1812 868 944 148 222 234 381 827

C.D.E C.D.E.F

Nein 9% 10% 8% 13% 24% 17% 6% 1%

180 99 81 25 72 51 23 9

F.G C.E.F.G F.G G

Weiß nicht / keine Angabe 2% 2% 2% 8% 4% 4% 1% 1%

48 25 23 14 12 13 3 5

F.G F.G F.G

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

2039 991 1048 187 307 298 407 841

        

Goethe_2. Johann Wolfgang von Goethe beschäftigte sich 
mit vielen verschiedenen Tätigkeits- und 
Forschungsfeldern. Welcher ist, Ihrer Einschätzung nach, 
der Bereich, den Goethe am maßgeblichsten beeinflusst 
bzw. geprägt hat?
Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Dichtung und Literatur 78% 79% 77% 69% 65% 66% 81% 85%

1412 682 730 102 143 153 309 704

C.D.E C.D.E

Musik 12% 11% 13% 13% 17% 16% 12% 9%

217 98 119 20 37 38 46 75

G G

Philosophie 5% 5% 4% 11% 10% 8% 3% 2%

84 43 41 17 22 19 12 14

F.G F.G F.G

Naturwissenschaft 2% 3% 2% 2% 5% 6% 1% 2%

44 25 19 3 10 13 4 13

F.G F.G

Einen anderen Bereich 0% 0% 1% - 1% 1% 0% 0%

8 3 5 - 3 3 1 1

G G

Das kann ich nicht einschätzen 2% 2% 2% 3% 2% 2% 1% 2%

31 14 17 4 4 4 4 15

Weiß nicht / keine Angabe 1% 0% 1% 2% 1% 1% 1% 1%

16 3 13 2 2 2 4 5

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_3. Haben Sie schon einmal etwas von Goethe 
gelesen?

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Nein, noch nie 28% 28% 29% 31% 22% 29% 28% 29%

510 239 271 45 50 67 108 241

D

Ja, etwas 57% 57% 56% 51% 66% 55% 57% 55%

1028 499 529 75 147 130 218 459

C.E.F.G

Ja, viel 10% 11% 9% 14% 8% 10% 8% 10%

173 92 81 21 18 23 32 80

Weiß nicht / keine Angabe 6% 4% 7% 5% 3% 6% 6% 6%

100 38 62 7 7 14 23 48

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Ja (2,3) 66% 68% 65% 64% 75% 65% 66% 65%

1201 591 610 95 165 153 250 538

E.F.G

Nein (1) 28% 28% 29% 31% 22% 29% 28% 29%

Gesamt

Geschlecht Alter ab 18 kategorisiert



510 239 271 45 50 67 108 241

D

Goethe_4. Haben Sie Goethes Werk Faust gelesen?

Befragte, die von Goethe gehört haben und seine Werke 
mindestens etwas gelesen haben

Basis Brutto 1201 591 610 95 165 153 250 538

Basis Netto 1201 591 610 95 165 153 250 538

Ja, Faust I 34% 33% 34% 38% 41% 38% 39% 27%

404 197 207 36 68 59 97 144

G G G

Ja, Faust II 5% 5% 5% 9% 16% 6% 2% 2%

60 29 31 9 27 9 6 9

F.G E.F.G G

Ja, sowohl als auch 31% 31% 30% 28% 20% 37% 31% 33%

371 186 186 27 33 56 77 179

D D D

Nein 28% 28% 28% 20% 20% 18% 26% 36%

336 164 172 19 33 27 65 193

C.D.E.F

Weiß nicht / keine Angabe 2% 3% 2% 6% 2% 1% 2% 3%

30 16 14 5 4 2 5 14

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1201 591 610 95 165 153 250 538

        

Ja (1,2,3) 70% 70% 69% 75% 78% 81% 72% 62%

835 412 424 71 128 124 180 332

G G F.G G

Nein (4) 28% 28% 28% 20% 20% 18% 26% 36%

336 164 172 19 33 27 65 193

C.D.E.F

Goethe_5. Haben Sie sich mit Goethe, auch unabhängig 
vom Lesen seiner Werke, auseinandergesetzt? (Bitte 
wählen Sie alles Zutreffende aus.)

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Ja, durch den Sachunterricht 26% 27% 26% 32% 27% 28% 28% 24%

479 230 249 48 61 66 108 196

G

Ja, durch Besuche von Museen, Geburts- und / oder 
Wohnhaus, Ausstellungen etc.

18% 18% 18% 14% 20% 19% 18% 17%

323 158 165 21 45 44 70 143

Ja, durch das Schauen von Spielfilmen oder Dokumentationen 
zu seiner Person

15% 18% 13% 9% 19% 14% 16% 15%

274 154 120 13 42 34 61 124

B C

Ja, durch Theater-Besuche / Aufführungen seiner Werke 15% 14% 15% 11% 21% 18% 11% 14%

263 125 139 17 47 41 44 115

C.F.G F

Ja, durch Online-Recherche zu Goethe 9% 11% 7% 15% 15% 10% 9% 6%

161 96 66 22 34 24 35 47

B G F.G G G

Ja, durch (Literatur-) Workshops 4% 5% 3% 6% 11% 5% 2% 2%

72 42 30 8 24 13 6 20

F E.F.G F.G

Ja, durch Podcasts 4% 6% 2% 7% 12% 7% 3% 1%

71 48 23 10 26 18 11 7

B G F.G F.G G

Ja, sonstiges 4% 4% 4% 4% 2% 4% 4% 4%

71 37 34 5 5 9 15 37

Nein, ich habe mich nicht mit Goethe auseinandergesetzt 42% 39% 45% 34% 24% 34% 43% 50%

759 339 421 51 54 79 165 410

A D D.E C.D.E

Weiß nicht / keine Angabe 3% 2% 3% 4% 3% 5% 2% 1%

46 20 26 7 7 12 9 11

G G

Summe 139% 144% 135% 136% 156% 145% 138% 134%

2520 1248 1273 200 345 340 525 1110

        

Ja (1,2,3,4,5,6,955) 42% 46% 38% 41% 61% 47% 39% 37%

757 397 360 61 135 110 149 302

B C.E.F.G G

Nein (966) 42% 39% 45% 34% 24% 34% 43% 50%

759 339 421 51 54 79 165 410

A D D.E C.D.E

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug zu 
Johann Wolfgang von Goethe zu oder nicht zu?

Goethe_6_1. Bedeutentster Dichter / Denker Deutschlands

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827



Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 2% 2% 2% 2% 5% 3% 1% 2%

35 20 15 3 10 6 4 13

F.G

Stimme eher nicht zu 3% 4% 2% 7% 4% 6% 3% 1%

56 33 22 11 9 15 10 12

F.G G F.G

Stimme eher zu 24% 24% 25% 30% 35% 27% 23% 20%

440 209 231 44 77 64 87 168

G F.G G

Stimme voll und ganz zu 64% 64% 63% 51% 49% 55% 66% 71%

1151 559 592 75 109 129 250 588

C.D.E C.D.E

Weiß nicht / keine Angabe 7% 5% 9% 10% 8% 9% 8% 6%

130 47 83 15 17 20 30 47

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_6_2. Stolze Persönlichkeit

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 3% 4% 2% 6% 2% 4% 3% 2%

52 32 19 8 5 10 12 17

B G

Stimme eher nicht zu 4% 5% 3% 8% 10% 7% 2% 2%

76 45 31 12 23 17 8 17

F.G F.G F.G

Stimme eher zu 29% 26% 31% 37% 34% 31% 27% 26%

519 228 291 55 75 73 101 214

A F.G G

Stimme voll und ganz zu 53% 57% 50% 32% 38% 48% 56% 61%

965 492 473 47 85 112 214 507

B C.D C.D C.D.E

Weiß nicht / keine Angabe 11% 8% 14% 17% 15% 10% 12% 9%

200 72 128 25 34 22 46 72

A E.G G

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_6_3. Langweilig

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1201 591 610 95 165 153 250 538

Basis Netto 1201 591 610 95 165 153 250 538

Stimme überhaupt nicht zu 20% 21% 19% 15% 9% 21% 21% 24%

242 125 117 14 15 32 52 128

D D D

Stimme eher nicht zu 38% 36% 39% 29% 30% 37% 36% 43%

455 215 240 27 49 57 90 232

C.D

Stimme eher zu 26% 26% 25% 41% 37% 21% 25% 21%

307 155 153 39 61 31 62 113

E.F.G E.F.G

Stimme voll und ganz zu 9% 10% 8% 9% 19% 14% 11% 4%

108 58 49 8 31 22 27 20

G F.G G G

Weiß nicht / keine Angabe 7% 7% 8% 6% 5% 7% 7% 8%

90 39 51 6 9 11 19 46

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1201 591 610 95 165 153 250 538

        

Goethe_6_4. Schwere Sprache

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 17% 18% 16% 8% 8% 16% 17% 21%

306 152 154 11 17 37 63 178

C.D C.D C.D

Stimme eher nicht zu 34% 37% 32% 27% 33% 38% 35% 35%

624 322 302 40 73 90 132 289

B C

Stimme eher zu 28% 26% 29% 32% 32% 28% 29% 25%

504 226 278 47 72 66 109 210

G

Stimme voll und ganz zu 7% 8% 7% 18% 14% 5% 6% 5%

133 68 65 27 30 12 24 40

E.F.G E.F.G

Weiß nicht / keine Angabe 14% 12% 15% 15% 13% 12% 14% 13%

245 100 145 22 29 29 53 112

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%



1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_6_5. Goethe spielt keine Rolle

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 13% 12% 14% 5% 8% 13% 11% 16%

232 103 128 8 19 31 42 133

C C.D.F

Stimme eher nicht zu 29% 28% 30% 29% 24% 30% 27% 30%

522 240 282 43 54 69 104 251

Stimme eher zu 33% 36% 30% 39% 38% 34% 32% 30%

596 309 288 57 85 80 123 252

B G

Stimme voll und ganz zu 14% 15% 12% 13% 16% 12% 17% 12%

245 134 111 20 36 28 63 97

B G

Weiß nicht / keine Angabe 12% 10% 14% 13% 13% 11% 13% 11%

217 82 134 20 28 25 50 95

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_6_6. In der Zeit Goethes leben

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 42% 44% 40% 37% 32% 30% 47% 47%

762 384 378 55 71 71 179 386

D.E D.E

Stimme eher nicht zu 27% 25% 30% 26% 17% 29% 25% 31%

496 215 280 38 37 68 95 257

A D D D.F

Stimme eher zu 13% 15% 11% 16% 24% 18% 10% 9%

235 132 104 24 54 43 38 77

B G F.G F.G

Stimme voll und ganz zu 6% 8% 5% 7% 14% 10% 6% 3%

113 65 47 10 31 22 24 25

B G F.G G G

Weiß nicht / keine Angabe 11% 8% 14% 14% 13% 13% 12% 10%

206 72 134 20 29 30 45 82

A

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        

Goethe_6_7. Goethe kennenlernen

Befragte, die von Goethe gehört haben

Basis Brutto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Basis Netto 1812 868 944 148 222 234 381 827

Stimme überhaupt nicht zu 13% 15% 11% 16% 13% 16% 12% 12%

234 126 108 23 30 37 47 98

Stimme eher nicht zu 22% 19% 25% 24% 23% 19% 25% 21%

403 163 241 36 52 45 96 175

A

Stimme eher zu 30% 31% 30% 30% 31% 31% 28% 31%

549 269 280 45 69 73 107 255

Stimme voll und ganz zu 18% 20% 15% 7% 18% 19% 16% 20%

319 175 144 10 40 44 60 164

B C C C C

Weiß nicht / keine Angabe 17% 16% 18% 23% 14% 15% 19% 16%

306 135 171 33 31 35 71 135

Summe 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100% 100%

1812 868 944 148 222 234 381 827

        


